06

2025年1月20日 星期一

今日大寒。 大,是一个程度词;大寒,就是天气寒 冷到极致的意思。冬至节气以后,太阳光 直射点虽逐渐北移,但在一段时间内始终 还在南半球,北半球的热量始终处于散失 的状态,白天吸收的热量还是少于夜晚释 放的热量,所以温度持续降低,在大寒节 气时段温度降至最低。大寒节气处在民 谚"三九""四九"时段,所以有"小寒大寒, 冷成冰团""一九二九不出手,三九四九冰 上走"之说。

这样的气温、气候特征,是从古至今几千年来人们通过观察总结出的"一般性规律",但今年的"大寒"非同一般,显然是属于"二般""三般"的。这几天顶着"热辣辣"的大太阳,吹面风似纱,让人感觉正沐浴于阳春三月。昨天是星期天,很多人在自家的阳台上,或跑去羊山公园、浉河三期、郊野茶山,晒了个浑身酥软如酒醉。

迎接这个冬天首场雪的任务,"2024"转给"2025",从目前可以预见的天气形势看,这个任务有可能又会被上一年的冬天转手给下一年的春天。眼下,豫南大地冬小麦已如绿毯般铺满田野,浉河北岸垂柳黄绿的叶子还没有褪尽;而许多小动物们这轮冬眠尚未睡至酣处,可能就会被春天叫醒。

大寒交节于岁末——每年公历1月

20日前后,是二十四节气中的最后一个节气;大寒一过,冬去春来,又开始新的轮回。而我国最重要的传统节日年节,就在紧随大寒之后的立春前后,所以,大寒一到年味趋浓。"小寒大寒,杀猪过年","办年货"开始大规模张罗开来。大寒之后,一些日常活动和民俗窗"、按明边新的意味,如"扫尘""糊窗"、琼插制腊味、祭灶尾牙祭等等。如今流行于岁末年尾的各类年会,据说就是尾牙祭的"升级版"。

可以设雨雪 不可无诗酒





20 🖯 03:59

读懂节气文化

共享美好生活

责编:陈艳审读:刘凤

广告热线:6263965 投稿信箱: xywbnews@126.com



冬荷

摄影:淮左浉右 地点:淮滨兔子湖